

拥抱创新 以金融活水赋能实体经济

第十届金融新锐榜评选结果揭晓

文/图 周晓玲

经过1个多月的展示与评选,第十届羊城晚报金融新锐榜(东莞地区)评选活动结果揭晓。通过专家读者共同评选,13家金融企业实至名归,获得嘉奖。

第十届羊城晚报金融新锐榜(东莞地区)评选活动于11月正式启动,东莞多家主流金融企业积极报名参与评选,参与评选的奖项有年度科技金融创新奖、年度普惠金融创新奖、年度财富管理创新奖、年度客户服务创新奖、年度中小企业金融服务创新奖、年度社会责任贡献奖。各金融企业纷纷展示2020年的业绩和产品、服务优势,呈现出东莞金融业不断创新、积极向上的精神面貌。

今年是特殊的一年,受到新冠肺炎疫情的影响,不少中小企业承受巨大的经营压力。为助力企业复工复产,畅通实体经济血脉,金融机构积极向实体经济合理让利,与企业同舟共济、共克时艰。此外,银行业助力脱贫攻坚,扩大金融扶贫供给,提升贫困地区自主造血能力。在这个过程当中,金融企业做好金融服务保障工作,创新产品、创新服务不断涌现,有效纾解小微企业困难,全方位、多渠道助力推进企业复工复产达产,为东莞经济发展注入活水。

一年以来,东莞银行业发力发展普惠金融业务,加大普惠金融授信投放力度,创新优化中小企业信贷产品,主动降低融资成本,为抗击疫情阻击战“输血供氧”。各银行积极试运行东莞市第三代社保卡,推动惠民服务工程新发展,全面推动金融多场景高质量服务。加大数字化转型和普惠金融业务创新力度,推动普惠金融业务和支持当地经济发展“双轨并行”。

金融企业主动拥抱金融科



金融机构助力企业复工复产

技,积极运用金融科技的力量,全面提升中小微企业服务质量。金融企业从产品、服务、渠道、政策等方面,不断创新升级科技金融服务模式,全力支持东莞企业科技创新和产业转型升级。聚焦服务实体经济,强化创新驱动,为全市小微及科创企业提供了专业高效的综合金融服务。

不平凡的2020年改变了客户的生活方式及沟通模式,金融企业创新利用“财富同屏”等金融科技工具提供专业的财富管理服务,让客户足不出户亦可解决财富管理问题。在全面助力推进企业复工复产达产的同时,金融企业还助力完成决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的目标任务,全面履行社会责任。东莞金融企业用责任、智慧、温度为东莞经济发展添砖加瓦。

中国建设银行东莞市分行



获奖理由:中国建设银行东莞市分行积极运用金融科技的力量,全面提升中小微企业服务质量。以大数据、云计算技术为依托,创新推出了“建行惠懂你”APP服务平台,为广大中小微企业提供线上“快、准、优”服务。小微企业只需登录“建行惠懂你”APP,不到3分钟即可申请到信贷额度,进一步增强服务精准性和直达性,得到了监管机构和广大企业用户的广泛赞誉。

今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,该行聚焦“六稳”“六保”发力,以科技金融为为抓手,与广大中小微企业共克时艰。至2020年9月末,累计为全市2.8万家中小微企业提供信贷金融服务,普惠金融贷款余额228亿元,比年初新增近60亿元;为1400多家高新企业提供信贷支持190亿,比年初新增83亿元。

建行东莞市分行全力支

年度科技金融创新奖——

中国农业银行东莞分行



获奖理由:为进一步服务好粤港澳大湾区金融发展,农行东莞分行主动拥抱金融科技,创新构建“智慧+”服务模式,致力打造覆盖G端、B端、C端的全场景生态,数字化金融服务和客户体验水平显著提高。

农行东莞分行智慧生活构建已形成多维贯通的推进模式:在校园,以智慧校园“e学通”项目为抓手,提供学杂费、住宿费、接送费等全范围、多类型缴费操作;在企事业单位,“e食堂”项目带来支付方式的革新,同步支持刷脸、刷卡、扫码等多种支付方式;在网

点,以“e货架”为依托,为市民提供有形化、可视化银行产品、商户优惠信息、特色旅游产品展示。今年以来,农行东莞分行已成功落地智慧生活场景近150个,服务广大市民超百万人次。

农行东莞分行植根客户需求,为超6300家企业、9400户个人客户提供微捷贷、网捷贷、惠农e贷等多样化信贷产品,推广业务“全程网上办”,推动大多数常规金融服务向“一次不用跑”加速转变。

此外,农行东莞分行聚焦数字经济、深度参与政务开放项目。如全面对接“数字政府”建设,该行积极围绕市内商事制度改革需求,成功上线“银政通”企业开办全流程智能服务一体机,运用人脸识别及电子营业执照的身份认证、电子签名技术,实现商事登记、税务办理“一表填报”等一站式申请,“银证通”一体机已覆盖15个网点,真正为企业商事登记办理“提速”。

平安产险东莞分公司



获奖理由:在“数据驱动经营,连接构建生态”科技经营的引领下,平安产险不断完善互联网科技平台,全面推进车险业务的互联网化探索,以“用车助手,安全管家”平安好车主APP为核心载体,聚合最广泛优质的车生态服务资源,涵盖“车保险、车服务、车生活”,为车主提供一站式用车服务。

针对车险理赔行业历来的痛点,运用6大AI核心技术43项专利,平安产险推出智能闪赔,向保险企业开放基于技术最稳定的部分,实现油漆损伤、外钣金配件损伤自动图片识别,基本解决了保险公司以往在定损过程中靠专家经验判断、人工审核的问题,缩短了案件处理时效,实现了审核人力减少30%,自动理算案件占99.7%,定损速度提高

2020年12月3日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥 / 美编 刘苗 / 校对 朱晓明

A18

年度盛典 品牌力量 评选揭榜

为企业插上金色翅膀

——建行东莞市分行持续擦亮科技金融服务品牌

文/图 周晓玲

“树树皆秋色,山山唯落晖”。建行东莞市分行自2015年启动科技金融战略以来,在东莞市委、市政府的正确领导下,按照上级行部署,紧紧把握东莞建设国家创新型城市以及“三区叠加”历史机遇,以新金融理念推动科技金融迭代升级,加大科企“融智”支持,率先探索服务高新科技企业新路子。截至2020年9月,建行东莞市分行累计为1400余户高新技术企业提供授信支持380亿元,信贷余额189.66亿元,较2015年增长了5.2倍,唱响“科技金融,首选建行”的好声音!



2017年11月10日,东莞市召开金融工作会议,建行东莞市分行在会议上作《发力科技金融,服务实体经济》主题发言



↑2018年1月31日,建行东莞市分行科技金融工作站正式揭牌,成为东莞市首批获认定的银行机构类科技金融工作站

G端连接,首搭平台

2015年,建行东莞市分行联合市科技局、财政局创新推出“助保贷”政银合作模式,对银行提供融资支持的科技企业,政府在风险补偿资金池范围内给予100%贷款本金代偿,以及最高可达70%的贷款利息补贴。此举通过连接政府,搭建政银平台,有效推动

了财政资金发挥杠杆和风险补偿作用,支持了科企发展壮大。

“先确定条件范围,只要借款人符合协议约定的服务对象,即可纳入代偿和贴息范围,无需事前审批……”针对传统助保贷事前审批制效率不高、企业排队申请贴息的情

借助“助保贷”平台,建行

东莞市科技局广泛征集意见,并创造性提出定制制和事后确认制,此举大大缩短了申请贴息的企业等候纳入政府白名单以及政府事前出具确认享受优惠政策回执的时间,大幅提升了“助保贷”政策惠及面及效率。

东莞市分行已累计为918家企业发放“三融合”支持贷款70亿元,累计为639家企业申请贴息5290万元,位居当地金融同业前列。此外,建行东莞市分行联合市科技局率先探索普惠性科技金融试点工作,累计投放了20.87亿元,支持企业1260家。



↑2018年8月30日,建行广东省分行在东莞举办广深港澳科技创新走廊与科技金融创新论坛

B端赋能,首创“技术流”

“生于科技,长于金融”。五年以来,建行东莞市分行支持科企融资上多次打上了“第一”的标签,“莞知道”综合服务璀璨夺目。建行东莞市分行是第一家在建行广东省分行及当地同业办理纯专利权质押贷款的银行,第一家在全国银行系统内办理混合质押融资的银行,第一家发放全国首笔专利质押“战疫贷”的银行,高薪科技企业专业服务银行形象深入人心。

一直以来,商业银行对企业沿用以“资金流”为核心的综合评价体系,易造成信贷资源配置错配。2017年,建行东莞市分行在全国银行业首创提出“技术流”科技企业专属评价体系,并经建行广东省分行深化、总结、推广运用。“技术流”评价体系,对科企的专利数量、结构、技术含量、实验室建设水平、科研队伍结构等32个维度要素综合测评,将科企“技术流”转化为“资金流”,推动金融资源加速向科技创新领域加快流动。今年,国务院办公厅已将“技术流”纳入新一批改革举措全国推广。

2019年底,东莞威克马公司因苦于缺乏抵押物而出现融资难题。建行东莞市分行依托“技术流”及企业丰富

的知识产权,为企业“量身订做”知识产权综合融资方案。经“技术流”评价,企业知识产权综合评估“T7”等级,属建行支持类企业。在东莞市市场监督管理局(知识产权局)、中国银保监会东莞监管分局的指导下,建行东莞市分行引导企业以商标权、专利权、软件著作权质押,最终企业成功获得贷款250万元,成为全国银行业首笔知识产权混合质押融资。

今年,新冠疫情发生后,建行东莞市分行及时对接全市应急医用物资生产企业的资金需求,将医用物资生产企业春夏新材料有限公司拥有的3项实用新型专利进行质押,并在东莞市市场监督管理局(知识产权局)的支持下1天内完成专利质押登记,48小时内发放贷款1500万元,成为全国首笔知识产权类“战疫贷”。该案例在国务院新闻发布会上被“点名”向全国推广。同时,建行东莞市分行也以点带面,大力发展战略性新兴产业,2020年以来累计为61家企业办理知识产权质押贷款20.28亿元,助力科技型企业将“知本”转变为“资本”,有效拓宽了科企融资渠道,助力科技企业成长。

“风帆劲满湾区阔,砥砺奋进续华章”。建行东莞市分行将持续围绕东莞“湾区都市、品质东莞”建设和“1+1+6”工作部署,持续做好科技金融服务内涵外延延伸,聚焦“高精尖”领域,将科技金融服务延伸到更高层次的企业全生命周期,提升科技、金融与产业协同发展水平,全力支持莞邑大地科技创新升级,助力东莞开展国家创新型城市建设,为推动湾区经济高质量发展贡献建行力量!